DIAGRAMA DE PARETO
I. El diagrama de Pareto
Ttambién llamado curva 80-20 o Distribución A-B-C, es una gráfica para organizar los datos de forma que estos queden en orden descendente, de izquierda a derecha y separados por barras. Permite asignar un orden de prioridades. Se utiliza fundamentalmente en el Control estadístico de procesos (CEP) y sirve para ver qué problemas son los más importantes y darles prioridad. El diagrama facilita el estudio comparativo de numerosos procesos dentro de las industrias o empresas comerciales, así como fenómenos sociales o naturales
Para determinar las causas de mayor incidencia en un problema determinado, se traza una línea horizontal a partir del eje vertical derecho, desde el punto donde se indica el 80% hasta su intersección con la curva acumulada. De ese punto trazar una línea vertical hacia el eje horizontal. Los ítems comprendidos entre esta línea vertical y el eje izquierdo constituyen las causas cuya eliminación resuelve el 80 % del problema.
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Por empleado
· Funcionario de Negocios 
· Jefe de Operaciones 
· Cajero Terminalista 

Según el gráfico de barras el 75% del problema se soluciona atacando el 67% (2 de 3) de los estratos
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Por tipo de proceso
· Apertura de cuentas 
· Solicitud de créditos 
· Afiliaciones 
· Otros 

Según el gráfico el 90% del problema se soluciona atacando el 75% (3 de 4) de los estratos.
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Por tipo de solicitud
· Para apertura de cta. de ahorros 
· Para apertura de cta. corriente 
· Para préstamos personales 
· Para afiliación a pago automático 
· Para tarjetas de crédito 
· Para crédito hipotecario 

Según el gráfico el 87.6 % del problema se soluciona atacando el 33% (2 de 6) de los estratos.




II. Ejercicios propuestos:
Hallar lo siguiente, en los siguientes ejercicios propuestos:
a. Calcular las frecuencias
b. Efectúe el gráfico de Pareto
c. Analizar e interpretar los resultados

1. Utilizando como herramienta el diagrama de Pareto, analice las pérdidas por rechazos en una fábrica de papel, teniendo en cuenta que se han detectado los conceptos que se muestran e en la tabla siguiente, en la que también se indican los costes asociados a cada concepto.
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2. Un fabricante de neveras desea analizar cuáles son los defectos más frecuentes que aparecen en las unidades al salir de la línea de producción. Para esto, empezó a clasificar todos los defectos posibles en sus diversos tipos, posteriormente, un inspector revisa cada nevera a medida que sale de producción registrando sus defectos de acuerdo con dichos tipos. Después de inspeccionar 88 neveras, se obtuvo una tabla como esta:

[image: ]
3. Copycenter S.A., mantiene alquilado fotocopiadoras en distintas empresas del medio. Cada cual mantiene incidencias durante sus horas de trabajo. Se desea analizar las incidencias más resaltantes para abaratar costos y brindar un mejor servicio a los clientes. 

Se tiene la siguiente tabla con las incidencias presentadas:
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4. En el departamento de Sistemas existen paralizaciones de trabajo debido a fallas de ciertas máquinas. Se decide analizar este problema para tomar decisiones encaminadas a solucionarlo. 
El personal del área enumera las principales causas que pueden estar incidiendo sobre el problema: 
· Interrupción de la energía eléctrica. 
· Manejo incorrecto por parte del operador. 
· Programa inadecuado. 
· Falta de mantenimiento. 
· Virus en el sistema. 
· Otros. 
Para constatar tales apreciaciones, se decide recolectar datos en cualquiera de los dos turnos (Diurno – Nocturno) de forma aleatoria durante 8 horas, en cada uno de los cuatro días determinados como período de recolección, obteniéndose los siguientes resultados: 
· - Interrupción de la energía eléctrica. ( 92 ) 
· - Manejo incorrecto por parte del operador. ( 45 ) 
· - Programa inadecuado. ( 114 ) 
· - Falta de mantenimiento. ( 202 ) 
· - Virus en el sistema. ( 19 ) 
· - Otros. ( 16 )



5. Una empresa fabricante de accesorios para cortinas inició un proceso para mejorar la calidad de sus productos y recopiló datos (primer paso) acerca de las fallas y los departamentos que las originan.
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6. Un fabricante de accesorios de plásticos desea analizar cuáles son los defectos más frecuentes que aparecen en las unidades al salir en la línea de producción. Para esto, empezó por clasificar todos los defectos posibles, encontrando los siguientes resultados: 
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7. Un fabricante de accesorios plásticos desea analizar cuáles son los defectos más frecuentes que aparecen en las unidades al salir de la línea de producción. Para esto, empezó por clasificar todos los defectos posibles en sus diversos tipos:  
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8. 

Vemos que la categoría “otros” siempre debe ir al final, sin importar su valor. De esta manera, si hubiese tenido un valor más alto, igual debería haberse ubicado en la última fila. 
Ahora resulta evidente cuales son los tipos de defectos más frecuentes. Podemos observar que los tres primeros tipos de defectos se presentan en el 82% de las neveras, aproximadamente. Por el principio de Pareto concluímos que: 
“La mayor parte de los defectos encontrados en el lote pertenece sólo a 3 tipos de defectos, de manera que si se eliminan las causas que los provocan desaparecería la mayor parte de los defectos” 
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image5.emf
Concepto Pérdida Anual (Miles de €)

A. Paralización del trabajo por avería de la máquina A. 3,7

B. Paralización del trabajo por avería de la máquina B. 52,2

C. Paralización del trabajo por avería de la máquina C. 7,8

D. Paralización del trabajo por avería de la máquina D. 1,9

E. Reclamaciones de clientes. 2,8

F. Lotes sobrantes. 6,7

G. Papel inutilizado durante su utilización. 87,6

H. Inspecciones suplementarias. 7,1

I. Coste excesivo del material. 4,2

J. Costes elevados de verificación. 0,7
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Tipo de Defecto

Detalle del Problema

Compartiminto def. |Compartmiento roto o deforme
Pitura defectuosa [Deectos de pitura en superfices externas
Gavetas defectuosas. |Gavetas interires con quiebres.

Wala nivelacibn

L nevera se balancea y no se pusde nivelar

otor no arranca

£t motor no arranca después de cico ge parada

iotor no deten

o para ol motor cuando alcanza fa temperatura,

No entria £t motor arranca pero i nevera no enria

otros [Otros defectos no inchidos en os anteriores
Puerta defectuosa Puerta gelrefrigerador no cerra herméticamente
Puerta no crra L puerta no cierra correctamente

Rayas Rayas en las superficies extemas

o funciona. [A1 conectar no arranca el motor

Total
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i Frecuenca
CATEG ORIA I

Apoyo técnico
Reponer téner
Méguina averiada

Papel atascado
Faltatoner

Reguiere mpieza

Reponer papel
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Departamento | Departamento | Departamento

Falla de‘::roquelado d:fundicién dI:a pintura Total
Rotura en las esquinas 7 15 22
Poros 35 8 43
Chuecas 3 2 5
Rayadas 2 7 9
Incompletas 5 6 2 13
Total 17 58 17 92
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Tipo de Defecto Frec
Mal color 3
Fuera de medida 8
Mal terminacion 2
Rotura 35
Desbalanceo 1
Aplastamiento 40
Incompleto 2
Mal alabeo 3
Otros 0

Total:





image10.png
Tipo de defecto Detalle Frecuencia
Aplastamiento El accesorio se aplasta durante la instalacion 40
Desbalanceo El accesorio requiere contrapesos adicionales 1
Fuera de medida Ovalizacién mayor a la admitida 8
Incompleto Falta alguno de los insertos metdlicos 2
Mal alabeo Nivel de alabeo no aceptable 3
Mal color El color no se ajusta a lo requerido por el cliente 3
Mal terminacién Aparicién de rebabas 2
Otros Otros defectos 0
Rotura El accesorio se quiebra durante la instalacién 35

TOTAL 94
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image12.gif
Frecuencia  Frecuencia  Frecuencia

awmh TR AN SR Bl
1 Reponer papel 56 56 3080 3060
2 Requiete impieza 35 91 1913 4973
3 Faltatdner 25 116 1366 6339
4 Papelatascado 23 133 1257 7596
5 Maquina averiada 19 158 1038 8634
6 Reponer téner 16 174 874 9508
7 Apoyo téchico 9 183 492 100,00
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